

ЗА РЕШЕТКУ — ПО ПУТИ В КОСМОС

Два тexasских бизнесмена, подыскивающих кандидатов на беспилотный полет на советском космическом корабле, арестованы. Если обвинения, предъявляемые им, будут подтверждены судом, их ждут тюремное заключение сроком до десяти лет и штраф в размере десяти тысяч долларов.

Событие, согласитесь, не рядовое. Я попробовал звонить в Техас. В компании «Спейс трэвел сервисиз», которой руководят бизнесмены, работал только автоответчик, просивший оставить координаты и обещающий, что мне перезвонят.

Поиски вывели в конце концов на другую компанию, тоже тexasскую, с названием «Спейс коммерс». Уильям Уирин, исполнительный вице-президент, рассказал мне следующее:

— В ноябре прошлого года «Спейс коммерс» и советское НПО «Энергия» заключили контракт, который предусматривает отправку в космос, на

станцию «Мир», американского гражданина или гражданки. Простого гражданина или простой гражданки, с улицы, можно сказать, а не профессиональных космонавтов.

Компания «Спейс коммерс» заключила субконтракт с компанией «Спейс трэвел сервисиз», которая обязалась подобрать гражданина или гражданку.

Отбор «Спейс трэвел сервисиз» стала производить лотерейным способом: дала рекламу, пошли телефонные звонки, посылались телеграммы и письма. Из тех, кто звонил и кто писал, и делается выбор. В несколько туров. Окончательно же кандидат должен быть определен в декабре девяносто первого года.

Но в штате Техас лотереи и азартные игры запрещены. Окружной прокурор счел, что зато, устроенная «Спейс трэвел сервисиз», запретам противоречит. Руководителей компании Дэвида Майера и Джеймса Дэ-

видсона арестовали в минувшую среду.

По словам Уильяма Уирина, его фирма вынуждена будет обратиться к услугам какой-либо другой компании, если в ближайšie несколько дней дело, повлекшее за собой аресты, не будет урегулировано. У. Уирин не исключил, что и в дальнейшем использоваться будет лотерейный метод. Но уже не в Техасе, а в другом штате — в Неваде, например, где с азартными играми проблем нет никаких.

Согласно данным печати, подтвержденным Уильямом Уирином, его компания заплатит советским партнерам свыше двенадцати миллионов долларов за право послать американца с улицы на космическую станцию «Мир». А как можно заработать деньги, если полет бесплатный? Просто. Во-первых, послал У. Уирин, рекламой, а во-вторых, тем, что с каждого, кто звонит, откликаясь на приглашение слетать в космос, автоматически взимается около трех долларов.

И сама компания, естественно, что-то заработает. Сколько? На этот вопрос мне предпочли не отвечать: коммерческая тайна.

А. ШАЛЬНЕР,
соб. корр. «Известий»

НЬЮ-ЙОРК.

Наш комментарий

Скандал, разразившийся в США вокруг контракта советского НПО «Энергия» (это знаменитое королевское КБ) и фирмы «Спейс трэвел сервисиз», носит давний, затяжной характер. По всей видимости, в его основе лежат не юридические, а коммерческие причины. Дело в том, что штат Техас, где зарегистрирована фирма «Спейс трэвел сервисиз», является, по существу, космической столицей Америки. Здесь сосредоточены многие мощные фирмы, заключающие крупные коммерческие контракты с НАСА, здесь же, в Хьюстоне, находится один из ведущих американских космических центров. Естественно,

но, эти фирмы всячески препятствуют выходу на космический рынок такого опасного конкурента, как НПО «Энергия», который получил от Минобщемаши право самостоятельного заключения международных соглашений и активно пытается реализовать свои возможности.

Бизнесменов из фирмы «Спейс трэвел сервисиз» арестовывают уже не впервые. Прежде им предъявлялось обвинение в мошенничестве, в отсутствии на руках контракта. Но контракт вскоре был предъявлен. Теперь, как видим, нашлись новые причины, больше смахивающие на придири.

Министр общего машиностроения СССР О. Шишкин заверил корреспондента «Известий», что, несмотря на подобные препоны, политика выхода советской космической отрасли на международный рынок не будет пересмотрена. Космические КБ, чему способствовал ряд крупных международных выставок последнего времени, заключили немало перспективных протоколов о намерениях. Конечно, не все они будут реализованы, но в любом случае мир лучше узнает о возможностях одной из самых засекреченных в прошлом отраслей советской индустрии.

С. ЛЕСКОВ.